



Генеральная Ассамблея

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ

A/39/PY.62 I5 ноября I984 года

на русском языке

Тридцать девятая сессия

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О ШЕСТЬДЕСЯТ ВТОРОМ ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк, в среду, 14 декабря 1984 года, в 15 ч. 00 м.

Председатель:

Г-н ЛУСАКА

(Замбия)

позднее:

ИЙОЖДА н−П

(Toro)

(Заместитель Председателя)

Положение в Афганистане и его последствия для международного мира и безопасности / 28_7 (продолжение):

- а) доклад Генерального секретаря (A/39/513-S/16754)
- в) проект резолюции (A/39/L.11)
- с) доклад Пятого комитета (А/39/649)

В настоящем отчете содержатся подлинные тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи.

Поправки должны представляться только к подлинным текстам выступлений. Они должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов. Департамент по обслуживанию конференций (Chief of the Official Records Editing Section, Department of Conference Services, room DC2-0750, 2 United Nations Plaza), а также быть внесены в один из экземпляров отчета.

Заседание открывается в 15 ч. 20 м.

ПУНКТ 28 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)

ПОЛОЖЕНИЕ В АФГАНИСТАНЕ И ЕГО ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ МЕЖДУНАРОДНОГО МИРА И БЕЗОПАСНОСТИ

- а) ДОКЛАД ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ (А/39/513-S/16754)
- b) проект резолюции (A/39/L.11)
- с) доклад пятого комитета (А/39/649)

Г-н РАЦ (Венгрия) (устный перевод с английского): К сожалению, мы вновь в этом году вынуждены обсуждать пункт, который в его нынешней формулировке подразумевает вмешательство во внутренние дела государства-члена - Демократической Республики Афганистан. Этот пункт повестки дня в его формулировке противоречит положениям Устава, и поэтому мы не согласны с этим.

Заявляя об этом, я хотел бы присоединить голос венгерской делегации к тем, кто хотел бы внести ясность: не положение в Афганистане должно вызывать наше беспокойство, а скорее продолжающаяся иностранная интервенция, которая не только не является секретом, но и иногда получает широкую рекламу, и которая направляется из различных источников против законного правительства Афганистана. Эта интервенция создает напряженность в регионе, и на ней справедливо должно быть сконцентрировано наше внимание.

Каждый объективный наблюдатель признает, что после революции 1978 года в Афганистане были проведены значительные меры по искоренению унаследованной многовековой отсталости. Одним из первых мероприятий революции было проведение демократической земельной реформы в интересах крестьянских масс, а не нескольких феодальных землевладельцев; наряду с земельной реформой был принят закон о демократическом преобразовании распределения воды. Значительные результаты были достигнуты в деле ликвидации безграмотности: в результате энергичной кампании против безграмотности более миллиона человек в последние пять лет научились читать и писать. Расширилась сеть образования

$(\Gamma$ -н Рац, Венгрия)

и здравоохранения, успешные усилия предпринимаются по повышению общего благосостояния населения. Люди всех слоев общества присоединяются к Национальному отечественному фронту и принимают активное участие в строительстве нового общества.

История учит нас, что победа нового над старым не может быть без борьбы: силы реакции и отсталости должны быть побеждены. В случае с Афганистаном эти силы реакции и контрреволюции получают активную поддержку извне.

Они проходят обучение и получают снаряжение за пределами Афганистана, и их посылают в эту страну для нарушения мирной жизни, взрывов мостов и линий электропередач, совершения преступлений, убийств и терроризации населения. Они могут и они причиняют вред, материальный ущерб, что приводит к потере самой большей ценности — челове ческих жизней, но они не смогут повернуть вспять колесо истории.

Это насилие и террор, которые получают помощь и направляются извне, должны быть прекращены. Это первоочередное требование решения проблемы вокруг Афганистана, это тот вопрос, который должен беспокоить нас. И решение этой проблемы может быть и должно быть найдено путем справедливого и прочного урегулирования отношений между Афганистаном, с одной стороны, и некоторыми его соседями, с другой.

Правительство Демократической Республики Афганистан неоднократно выступало в поддержку переговоров, направленных на нормализацию
отношений между странами региона, и выдвигало в этой связи конкретные предложения. Только путем переговоров можно достигнуть мирного
урегулирования, ведущего к прекращению военной интервенции против
Афганистана, а также восстановить нормальное положение вокруг него.
Наилушчим и самым эффективным способом достижения соглашения было
бы проведение прямых переговоров, однако, к сожалению, инициативы
в этом направлении не привели к успеху.

(Г-н Рац, Венгрия)

В условиях отсутствия прямых переговоров единственным действенным механизмом переговоров остаются продолжающиеся усилия Генерального секретаря по достижению политического решения. Поэтому мы високо ценим усилия Генерального секретаря и предлагаем ему продолжить эти переговоры. Несмотря на то, что медленные темпы этих переговоров вызывают у нас беспокойство, тем не менее, существуют отдельные позитивные элементы. Важно, чтобы у всех заинтересованных сторон была искренняя готовность достигнуть политического решения. Вдохновляет то, что во время консультаций личного представителя Генерального секретаря в Исламабаде и Кабуле в апреле этого года удалось выработать перечень договоренностей, а также достигнуть согласия по ряду конкретных мер, направленных на то, чтобы придать импульс дипломатическому процессу. В целом проведенные до настоящего времени обсуждения оказались полезными, и в основном благодаря гибкому подходу правительства Демократической Республики Афганистан был достигнут некоторый прогресс. Мы надеемся, что другие заинтересованные стороны проявят аналогичное отношение и будет ускорен дипломатический процесс по изысканию мирного решения, а также будет достигнуто всеобъемлющее урегулирование. Такое урегулирование не только покончило бы с иностранной интервенцией против Афганистана, но и содействовало бы восстановлению мира и стабильности в регионе.

Мы неоднократно раньше заявляли, что справедливое и прочное решение конфликтов путем переговоров может быть достигнуто только на основе уважения интересов друг друга, уважения суверенитета стран и невмешательства в их внутренние дела. К сожалению, проект резолюции А/39/L·11 не отвечает этим условиям. Он носит расплывчатый характер, повторяет неприемлемые элементы резолюции прошлого года и скорее препятствует, нежели помогает процессу переговоров. По этим причинам моя делегация не может поддержать этот проект и проголосует против него.

(Г-н Рац, Венгрия)

В заключение я хотел бы выразить надежду на то, что партнеры Афганистана по переговорам поймут, что они смогут обеспечить свои интересы только на основе взаимного уважения интересов другой стороны и будут искать решение не в бесплодных пропагандистких упражнениях, а за столом переговоров. Вместо дестабилизации обстановки в регионе такой ответственный подход содействовал бы установлению мира и стабильности в Юго-Западной Азии.

Г-н ЛИН ЦИН (Китай) (устный перевод с китайского): Шестой раз Генеральная Ассамблея рассматривает положение в Афганистане. Поскольку войска иностранного агрессора отказались уйти, соответствующие резолюции, принятые на предыдущих сессиях Генеральной Ассамблеи, по сей день не были выполнены, и афганский вопрос далек от его решения, настоятельно необходимо, чтобы нынешняя сессия Генеральной Ассамблеи вновь рассмотрела данный вопрос.

Афганский вопрос является результатом иностранной вооруженной интервенции в Афганистан пять лет тому назад. Подобный акт вооруженной агрессии не только нарушил суверенитет и независимость неприсоединившейся страны, растоптал Устав Организации Объединенных Наций и нормы, регулирующие международные отношения, но создал также очаг войны в Южной Азии, который угрожает миру и безопасности азиатского региона. Иностранная военная оккупация принесла невыразимые страдания народу Афганистана. За прошедшие пять лет несколько сотен тысяч афганцев было убито, свыше четырех миллионов человек были вынуждены бежать в другие страны в качестве беженцев, находящихся в отчаянном сос-Иностранные самолеты и танки разрушили множество деревень, садов, сельскохозяйственных угодий и гражданских сооружений, нанеся неисчислимые потери афганской национальной эконо-Однако афганский народ, который дорожит свободой и независимостью, не согнулся под штыком агрессоров. Полный ненависти к врагу, он ведет героическую борьбу против войск иностранного агрессора и его борьба превратилась в национальную борьбу сопротивления. Его справедливая борьба завоевала симпатии и поддержку всех правдолюбивых и миролюбивых стран и народов.

Со времени военного вторжения в Афганистан международное сообщество все время испытывает серьезную озабоченность по поводу этого инцидента, одна страна за другой осуждают агрессоров за их преступные акты грубого вмещательства во внутренние дела

$(\Gamma$ -н Лин Цин, Китай)

Афганистана и жладнокровные расправы с невинным афганским на-Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций подавляющим большинством пять раз принимала соответствующие резолюции с требованием о полном выводе иностранных войск из Афганистана и восстановления независимости, суверенитета и статуса неприсоединения этой страны. Движение неприсоединения и Организация Исламская конференция неоднократно делали заявления и принимали резолюции, в которых выражалась серьезная озабоченность и тревога по поводу иностранного вторжения в Афганистан, неприсоединившуюся исламскую страну, и содержался призыв к скорейшему решению афганской проблемы. Ассоциация государств Юго-Восточной Азии, Европейское сообщество, многие страны третьего мира и другие страны - все осудили эти акты аг-Все это показывает, что сегодня, в 80-х годах, сверждержава может оказаться весьма непопулярной и изолированной в результате проведения ею гегемонистской политики угнетения малых и запутивания слабых размерами и силой своей собственной страны.

На протяжении ряда лет советские власти неоднократно выражали желание достичь политического решения афганского вопроса и поддержку мирных усилий Генерального секретаря. Однако заслуживает внимания то, что в то время, как они бойко говорят о политическом решении, они усиливают агрессивную войну, расширяя свои военные базы и создавая стратегические дороги в попытке увековечить свою оккупацию Афганистана. Путем наращивания весной и летом этого года превосходящих сил они вновь предприняли беспрецедентные крупные и жестокие наступательные действия против базовых районов некоторых организаций сопротивления в Панджширской долине и в других местах, проводя политику выжженной земли и создавая ничейную землю в стремлении раз и навсегда задушить движение сопротивления афганского народа. Тем временем

$(\Gamma$ -н Лин Цин, Китай)

афганские власти при поддержке сверхдержавы жестоко обстреливали пограничные районы внутри Пакистана и сосредоточили войска большой численности в районах, близких к пакистанской границе, преднамеренно усугубляя положение в Афганистане и создавая угрозу миру и безопасности Пакистана. Такая политика и действия сверхдержавы помешали достижению какого-либо прогресса в непрямых переговорах в Женеве по достижению политического решения афганского вопроса и создали препятствие ослаблению напряженности в Афганистане.

Афганистан является близким соседом Китая. Народы двух стран поддерживают вековые традиционные узы дружбы. С момента установления официальных дипломатических отношений в 1955 году отношения между Китаем и Афганистаном развивались нормально на основе пяти принципов мирного сосуществования. Советская вооруженная интервенция и оккупация Афганистана являются не только серьезной угрозой миру азиатского региона, но также безопасности Китая. Поэтому Китай вынужден внимательно следить за событиями в Афганистане и он решительно осуждает акты агрессии сверхдержавы против этой страны. Правительство Китая последовательно выступает за то, чтобы резолюции по вопросу об Афганистане, принятые пятью предыдущими сессиями Генеральной Ассамблеи, были полностью осуществлены, иностранные войска были безоговорочно выведены из Афганистана, статус независимости и неприсоединения Афганистана был восстановлен, с тем афганский народ определил свою собственную судьбу без какоголибо вмешательства извне, и чтобы афганские беженцы возвратились в свои дома в условиях безопасности и с честью. политическое урегулирование афганского вопроса должно полностью учитывать и отражать мнение афганского народа, ведущего борьбу. Это единственный путь к скорейшему прекращению оккупации Афганистана, к нормализации отношений между соответствующими

$(\Gamma$ -н Лин Цин, Китай)

странами и к скорейшему устранению источника напряженности в этом регионе.

Китайская делегация настоящим подтверждает, что после того, как афганский вопрос будет урегулирован в соответствии с
пухом соответствующих резолюций Генеральной Ассамблеи, Китай
готов присоединиться к другим заинтересованным странам в
предоставлении международной гарантии против вмешательства
любыми средствами во внутренние дела Афганистана и против оккупации афганской территории или использования ее для посягательства на независимость и суверенитет любой другой страны
этого региона.

Вторжение сверхдержавы в Афганистан угрожает также безопасности соседних стран. Около 4 миллионов афганских беженцев бежали в Пакистан и Иран, что наложило тяжелое экономическое бремя на эти две страны. Нельзя позволять, чтобы такое ненормальное положение сохранялось и дальше. Придерживаясь основных принципов соответствующих резолюций Генеральной Ассамблеи, правительство Пакистана в течение пяти лет настойчиво требовало вывода иностранных войск из Афганистана и настойчиво стремилось в своих усилиях к поиску политического урегулирования афганского вопроса. Мы приветствуем эту справедливую позицию пакистанского правительства и поддерживаем его политику в отношении афганского вопроса. Мы также приветствуем и восхищаемся гуманитарным духом, продемонстрированным Пакистаном, что выразилось в предоставлении различного вида помощи афганским беженцам.

В этом году Пакистан и некоторые другие страны внесли совместный проект резолюции, озаглавленный "Положение в Афганистане и его последствия для международного мира и безопасности", что является еще одним усилием, направленным на поиск справед-ливого и разумного решения афганского вопроса. Китайская

(Г-н Лин Цин, Китай)

пелегация полностью поддерживает данный проект резолюции и призывает другие страны оказать ему свою полную поддержку. Она предлагает Генеральной Ассамблее принять эту резолюцию и надеется, что она будет действительно осуществлена.

Г-н ГОЛОБ (Югославия) (устный перевод с английского): Многие из кризисов, рассмотрение которых включено в повестку дня Генеральной Ассамблеи, уже в течение нескольких летои даже десятилетий усугубляют международную обстановку и представляют собой угрозу для международного мира.

Существует общий консенсус в отношении того, что необходимо принять решительные меры и начать процесс урегулирования этих кризисов, с тем чтобы обеспечить право народов на жизнь в условиях безопасности, свободы и мира, чтобы предотвратить более широкую конфронтацию с непредсказуемыми последствиями для мира и безопасности.

Позитивным моментом является то, что международное сообщество и Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций не примирились с существованием этих кризисов и в течение ряда лет занимаются поисками их политического урегулирования в духе Устава Организации Объединенных Наций.

Лишь урегулирование этих кризисов на основе решений и рекомендаций Организация Объединенных Наций может направить развитие международных событий в русло уважения законных и неотъемлемых прав народов, в русло диалога, переговоров и всеобщей разрядки напряженности.

В этом плане процесс политического урегулирования рассматриваемого нами вопроса мог бы открыть пути к укреплению взаимного доверия, способствовал бы ослаблению напряженности и улучшению международной обстановки в целом. С другой стороны, если эта проблема будет оставаться нерешенной, то это неизбежно приведет к дальнейшему обострению напряженности в международных отношениях.

При оценке этой, равно как и других аналогичных ситуаций, мы в Югославии исходим из принципа недопустимости иностранного военного вмешательства и неприемлемости навязывания иностранной воли суверенным государствам и народам. Каждый народ и каждая страна имеют неотъемлемое право на самоопределение и свободный выбор путей и форм своего социального и политического развития.

(Г-н Голоб, Югославия)

Эти принципы установлены Уставом Организации Объединенных Наций и являются необходимым условием стабильных международных отношений, мирного сосуществования и равноправного сотрудничества между всеми народами и странами мира.

Эти же принципы получили дальнейшее развитие в политике неприсоединения; они были развиты Движением неприсоединившихся стран в их стремлении к созданию новой системы международных политических и экономических отношений, основанных на защите суверенных прав всех стран и народов на мир, самоопределение и независимость.

С момента проведения своей первой встречи в верхах, которая состоялась почти четверть века тому назад в Белграде, неприсоединившиеся страны решительно выступают против любой формы интервенции и вмешательства. Только строгое соблюдение этих основных принципов международных отношений может создать основу для обеспечения мира и безопасности во всем мире, а также для защиты свободы и независимости особенно малых и средних стран.

Можно напомнить, что неприсоединившиеся страны выступили инициаторами принятия Декларации о недопустимости интервенции и вмешательства во внутренние дела государств, в которой были сформулированы эти принципы и получили дальнейшее развитие некоторые аспекты понятий интервенции и вмешательства. В этой Декларации, которая была принята на тридцать шестой сессии Генеральной Ассамблеи подавляющим большинством государств-членов, содержится совершенно ясное положение о том, что ни одно государство или группа государств не имеет право осуществлять интервенцию или вмешательство в любой форме или по какой бы то ни было причине во внутренние и внешние дела других государств.

Особо опасным мы считаем избирательное и произвольное толкование этих фундаментальных принципов международных отношений. Мы считаем, что не может быть никаких оправданий применению силы и

(Г-н Голоб, Югославия)

осуществлению интервенции по так называемым соображениям безопасности или со ссылкой на положения Устава Организации Объединенных Наций или многосторонние, региональные и двусторонние документы.

Позиция Югославии в отношении положения в Афганистане неизменно основывается на принципах Устава Организации Объединенных Наций и принципах неприсоединения, принципах, которые моя страна строго соблюдает и за универсальное применение которых в международных отношениях всегда выступает.

К сожалению, в деле политического урегулирования рассматриваемого положения в соответствии с принципами Устава Организации
Объединенных Наций не было достигнуто существенного прогресса.
Это, как я уже сказал ранее, может привести к дальнейшему обострению напряженности в регионе и за его пределами.

Обнадечивающим моментом является то, что между непосредственно заинтересованными сторонами возобновились переговоры при посредничестве Генерального секретаря Организации Объединенных Наций г-на Хавьера Переса де Куэльяра и его специального представителя г-на Диего Кордовеса. Мы убеждены в том, что конструктивные усилия и особенно проявление политической воли могли бы открыть путь к мирному урегулированию в рамках принципов Устава Организации Объединенных Наций и политики неприсоединения, к достижению решения, которое учитывало бы законные интересы безопасности, независимости и свободного развития всех стран региона.

Принципы и условия политического решения сопержатся в резолюциях Генеральной Ассамблеи; эти принципы и условия следующие:
вывод иностранных войск, уважение независимости, суверенитета,
территориальной целостности и статуса неприсоединения Афганистана; прекращение любого вмешательства во внутренние дела Афганистана; уважение права каждого народа определять свою собственную форму правления и избирать свою экономическую, политическую
и социальную систему; создание условий, необходимых для решения
серьезной проблемы афганских беженцев и для их возвращения в свои
дома.

 $(\Gamma$ -н Голоб, Югославия)

Организация Объедиенных Наций должна сыграть незаменимую роль в мирном разрешении кризиса в Афганистане. Мы в Югославии полностью поддерживаем эту роль.

Г-н ГАРВАЛОВ (Болгария) (устный перевод с английского): Позиция Народной Республики Болгарии по так называемому вопросу о
положении в Афганистане хорошо известна; она неоднократно
излагалась в Организации Объединенных Наций. Мы всегла считали
и продолжаем считать, что положение в Афганистане - суверенном
государстве и равноправном члене Организации Объединенных Наций касается только самого народа Афганистана и его законного правительства и что это положение не представляет никакой угрозы для
международного мира и безопасности.

Обсуждение этого вопроса Организацией Объединенных Наций не только представляет собой недопустимое вмешательство во внутренние дела Демократической Республики Афганистан, но также ведет к негативным и политически опасным последствиям для дела мира, поскольку такого рода обсуждение используется его инициаторами для прикрытия продолжающейся необъявленной войны против афганского народа и для оправдания политики обострения напряженности в Юго-Восточной Азии и в мире в целом.

(Г-н Гарвалов, Болгария)

Это делается для того, чтобы заблокировать всеми средствами усилия по нахождению мирного и справедливого решения проблем региона, и в то же самое время отвлечь внимание Организации Объединенных Наций от действительно важных и актуальных вопросов.

Полное неуважение подлинных интересов афганского народа, а также конкретные действия сил, враждебных Афганистану и афганской революции — таковы причины, почему этот вопрос все еще находится в повестке дня Организации Объединенных Наций. Только таким образом мы можем объяснить тот факт, что те же силы, которые призывают к уважению "независимости и суверенитета Афганистана", не хотят увидеть историческое значение афганской народной революции в апреле 1978 года.

Вчера мы все слышали глубокое, аналитическое и содержательное заявление Постоянного представителя Демократической Республики Аф-ганистан, заявление, в котором было освещено положение в Афганистане и вокруг него.

Делегация Народной Республики Болгарии с удовольствием отмечает, что имели место позитивные изменения в Афганистане на новом этапе Апрельской революции. Шесть лет тому назад афганский народ сделал важный выбор, уверенно став на путь глубоких политических и социально-экономических преобразований во всех областях его социальной и политической жизни. Апрельская революция 1978 года открыла новую главу в истории афганского народа. Несмотря на огромные трудности, которые являются либо наследием прошлого или результатом контрреволюционных диверский и необъявленной войны, Демократическая Республика Афганистан триумфально движется вперед по пути ликвидации феодализма, отсталости, нищеты и неграмотности к ускоренному культурному развитию и социальному прогрессу.

Под руководством Народно-Демократической партии Афганистана осуществляются аграрная реформа и всеобъемлющие социальные программы. Существенные результаты были также достигнуты в области здравоохранения и образования.

$(\Gamma_{-H}$ Гарвалов, Болгария)

Очевидно, что путь свободы и независимого развития, избранный афганским народом, мешает планам сил империализма и всемирной реакции. Таким образом Демократическая Республика Афганистан с момента своего создания стала жертвой неспровоцированной империалистической агрессии. Грубо попирая всеми признаваемые нормы международного права и принципы Устава Организации Объединенных Наций, империалистические и реакционные силы развязали настоящую необъявленную войну против Демократической Республики Афганистан и не жалеют усилий для того, чтобы помешать афганскому народу осуществить свое право самому решать свою судьбу.

Враги афганской революции продолжают направлять в Афганистан контрреволюционные банды, которые они обучили и вооружили. Эти банды совершают убийства и разрушают школы и больницы, не щадя ни в чем неповинных детей и гражданских лиц. Администрация Соединенных Штатов выделила уже более 300 млн. долл. США на финансирование афганской контрреволюции. Центры идеологических диверсий и пропаганды Соединенных Штатов активно вовлечены в эту враждебную кампанию против Демократической Республики Афганистан, намеренно стремясь отравить климат в этой стране и подорвать конструктивные усилия афганского народа. Существуют и другие, которые пошли на поводу у этой враждебной кампании и отказываются признать реальное положение в Афганистане, в стране, где афганский народ решил отказаться от империалистического и обскурантистского образа жизни и суверенно решил строить и восстанавливать свою страну.

Факты убедительно показывают, что террористы, используемые империализмом Соединенных Штатов и всемирной реакцией против Афганистана, осуществляют массовые убийства и разрушения, распространняют страх и психологическое давление. Действительно, могут ли те, кто поддерживает, готовит, вооружает и переправляет террористов в Афганистан, чтобы сеять смерть и разрушения, без угрызений совести называть их "борцами за свободу"? Очевидно, что ответы на эти вопросы будут отрицательными.

(Г-н Гарвалов, Болгария)

Также очевидно, что те государства, которые выступают против и мешают развитию Демократической Республики Афганистан и которые преднамеренно стали врагами афганского народа, несут всю ответственность за ведение необъявленной войны против Афганистана; только на них также лежит вся ответственность за отсутствие желания найти политическое решение, несмотря на неалистическую, разумную и гибкую позицию, занятую правительством Демократической Республики Афганистан.

Эта кампания является неотъемлемой частью политики империалистических сил в отношении Юго-Западной Азии и прилегающих регионов. Усугубляя напряженность в этом регионе, Соединенные Штаты
пытаются использовать события вокруг Афганистана в качестве предлога для укрепления их военного присутствия в регионе, расширения
своих существующих военных баз и приобретения новых. По этой
причине мы глубоко убеждены в том, что участие Организации Объединенных Наций в бесполезном обсуждении так называемого вопроса
об Афганистане фактически служит только интересам тех, кто стремится увековечить серьезное положение в Юго-Западной Азии во имя
своих империалистических и реакционных замыслов.

Объективный и реалистический анализ положения в Юго-Западной Азии неизбежно приводит к выводу, что усилия Организации Объединенных Наций должны быть направлены на то, чтобы внести необходимый вклад в поиск действительно политического решения проблем Дорога к нахождению такого решения ясна и вокруг Афганистана. открыта: она основывается на предложениях правительства Демократической Республики Афганистан от мая 1980 года и августа 1981 го-План политического урегулирования, содержащийся в этих предложениях, касается как существенных вопросов, так и рамок предлагаемых переговоров. Этот план реалистичен; он является гибким и учитывает желания других заинтересованных стран. Он направлен на проведение конструктивного значимого диалога - на поиск диалога,

$(\Gamma_{-H}$ Гарвалов, Болгария)

а не конфронтации; на урегулирование, а не на разжигание ненависти. Таков подход, который последовательно применяет правительство Демократической Республики Афганистан, и оно непоколебимо в своих усилиях по нормализации отношений с соседними странами в интересах укрепления мира и стабильности в Юго-Западной Азии.

Народная Республика Болгария полностью поддерживает предложения и усилия Демократической Республики Афганистан. Как и в прошлом, моя страна твердо призывает к мирному политическому урегулированию вокруг Афганистана, к полному и безусловному прекращению и гарантированному невозобновлению вооруженной интервенции или какого-либо другого вмешательства во внутренние дела Афганистана; к созданию условий, которые предотвратили бы такое вмешательство в будущем и к нормализации отношений между Афганистаном и соседними странами. Достижение такого урегулирования, включая международные гарантии, создало бы необходимые условия для вывода ограниченного контингента советских сил.

В этом отношении Народная Республика Болгария с интересом и с надеждой следила за усилиями Генерального секретаря Организации Объединенных Наций и его личного представителя. Мы глубоко убеждены в том, что при наличии доброй воли со стороны всех заинтересованных сторон можно достичь прогресса в создании необходимого политического климата для проведения прямых переговоров и для создания условий для нормализации отношений и укрепления мира и стабильности в Юго-Западной Азии.

Народная Республика Болгария развивает отношения дружбы и взаимовыгодного сотрудничества с народом и правительством Демо-кратической Республики Афганистан. Моя страна оказывает и будет оказывать сердечную и твердую поддержку народу Афганистана в его борьбе против сил империализма и контрреволюции и против вмеща-тельства извне во внутренние дела этой страны. Мы будем продолжать поддерживать их усилия по разрешению важных проблем в политической, экономической и социальной областях и в достижении истинного политического урегулирования положения вокруг Афганистана.

$(\Gamma$ -н Гарвалов, Болгария)

Мы также по-прежнему будем выступать против всех усилий, которые не принимают во внимание волю и интересы афганского народа и которые фактически препятствуют процессу нормализации. К сожалению, по мнению моей делегации, как нынешняя дискуссия, так и проект резолюции, представленный Генеральной Ассамблее, подпадают под это определение. Поэтому моя делегация будет голосовать против проекта резолюции.

Г-н НАТОРФ (Польша) (устный перевод с английского): Вновь Генеральная Ассамблея проводит обсуждение по вопросу с так называемом положении в Афганистане. Есть по меньшей мере две причины, почему мы должны бросить это бесплодное занятие. Во-первых,
тот факт, что наиболее заинтересованная делегация в Ассамблее,
а именно, представители Демократической Республики Афганистан категорически с самого начала выступали против включения этого пункта в повестку дня Генеральной Ассамблеи, а также его обсуждение.
Во-вторых, оно противоречит Уставу Организации Объединенных Наций, в статье 2 (7) которого говорится, среди прочего:

"Настоящий Устав ни в коей мере не дает Организации Объединенных Наций права на вмешательство в дела, по существу входящие во внутреннюю компетенцию любого государства ...".

Моя делегация присоединилась к представителям Демократической Республики Афганистан и другим делегациям в протесте против включения этого пункта в повестку дня и любого обсуждения Генеральной Ассамблеей, поскольку мы всегда считали, что такой курс действий воздвигнет лишь дальнейшие препятствия на пути урегулирования проблемы, созданной вокруг так называемого афганского вопроса.

Польша всегда проявляла большой интерес к делу укрепления мира во всем мире, укреплению международной безопасности, равно как и развитию взаимовыгдного сотрудничества между государствами. Поэтому мы всегда принимали активное участие во всех усилиях,

(Г-н Наторф, Польша)

направленных на уменьшение международной напряженности и ликвидацию очагов конфликта, где бы они не существовали. Такая точка зрения неоднократно находила свое отражение в официальных заявлениях польского правительства. Такова позиция, которую мы постоянно подтверждаем вместе с нашими союзниками по Варшавскому Договору.

Ситуация, созданная вокруг Афганистана, необъявленная война, которая ведется против этой страны, являются ярким примером нарушения общепринятых основополагающих норм международного права, а также примером такого поведения в международных отношениях, которое подрывает международный мир и безопасность. Это еще один пример грубого вмешательства в дела социалистических и прогрессивных государств посредством применения целого арсенала политического, военного и психологического оружия. Мы решительно осуждаем все эти акты агрессии, необъявленную войну и все другие формы вмешательства во внутренние дела Афганистана, ровно как и действия, направленные на изоляцию Демократической Республики Афганистан на международной арене и используемые, с одной стороны, для циничных пропагандистских целей, а, с другой стороны, в качестве предлога для Соединенных Штатов для развертывания военных баз в Азии, наподобие базы на Диего-Гарсия, и усиление их военно-морского и военного присутствия в Индийском океане и в Персидском заливе и совершенствование там их сил быстрого развертывания.

Для того чтобы обеспечить уважение Устава Организации Объединенных Наций, мы не можем допускать использование Генеральной
Ассамблеи в целях, идущих вразрез с Уставом. И поскольку этот
вопрос обсуждается, необходимо лишь подчеркнуть необходимость
полного прекращения вооруженных нападений, поддержки мятежников и
любого вмешательства во внутренние дела Афганистана. В то же
время должны быть приняты положения гарантии того, что такое
вмешательство не повторится в будущем. В этой связи я хотел бы
напомнить, что правительство Демократической Республики Афганистан

(Г-н Наторф, Польша)

неоднократно и ясно заявляло об этом. Позвольте мне привести цитату из выступления, сделанного 24 августа 1981 года:

"Обеспечение полного и надежного прекращения вооруженного и любого другого вмешательства во внутренние дела Демократической Республики Афганистан и создание условий, делающих невозможным возобновление такого вмешательства в будущем, должны являться главной целью и основным содержанием политического урегулирования". (А/36/457, приложение, пункт 1)

Неоднократно заявлялось как афганскими, так и советскими властями, что достижение такого урегулирования, включая также международные гарантии, создаст необходимые условия для определения в рамках соглашения между Демократической Республикой Афганистан и Советским Союзом условий вывода ограниченного контингента советских войск из Афганистана.

В этой связи Польша должным образом отмечает усилия, предпринимаемые Генеральным секретарем и его личным представителем г-ном Диего Кардовесом с целью нахождения политического решения. Они представляют собой хороший пример конструктивного участия нашей Организации в деле мирного урегулирования споров, как об этом говорится в Уставе Организации Объединенных Наций.

В то же время было бы полезным, если бы, как неоднократно предлагало правительство Демократической Республики Афганистан, были проведены прямые двусторонние переговоры с соседними страна-ми с тем, чтобы выработать взаимно приемлемое соглашение.

Следует также напомнить, что правительство Демократической Республики Афганистан неоднократно выражало свою готовность, желание и подлинное стремление установить нормальные и дружественные отношения со всеми своими соседями. Как было заявлено вчера послом Демократической Республики Афганистан Зарифом:

"Наш подход к нынешнему положению является чрезвычайно конструктивным и направленным на будущее. Мы искренне

$(\Gamma$ -н Наторф, Польша)

стремимся к политическому решению на основе переговоров, для того чтобы раз и навсегда положить конец всем актам вооруженной и другим формам агрессии против нашей страны, нашего народа и революции, и чтобы были обеспечены достаточные политические гарантии для невозобновления подобных актов в будущем". (A/39/PV.60, стр. 46)

Апрельская революция в Афганистане была решающим поворотом в истории этой страны и успехом ее прогрессивных сил. Это был решительный и окончательный выбор самого афганского народа. Несмотря на грубое вмешательство внешних сил, которые по своему характеру не могли смириться с прогрессивными изменениями в Афганистане, достижения и результаты правительства Демократической Республики Афганистан, как мы также узнали из вчерашнего выступления посла Зарифа, бесспорны.

Летом этого года министр иностранных дел Польши посетил Афганистан. Это предоставило ему возможность лично ознакомиться с
прогрессивными преобразованиями, которые произошли в этой стране, руководители и народ которой делают все, несмотря на широко
известную ситуацию, созданную вокруг Афганистана, для улучшения
экономического положения, материального, культурного и жизненного
уровня афганского народа, для защиты национально-демократической
революции, независимости и суверенитета Афганистана и создания
общества, основанного на принципах социальной справедливости,
демократии и прогресса. Несомненно, что Демократическая Республика Афганистан продвинулась бы гораздо дальше по этому пути,
если бы не необъявленная война против свободного, неприсоединившегося и независимого Афганистана.

Учитывая все вышесказанное, мы искренне убеждены, что проект резолюции, содержащийся в документе A/39/L.11, не содержит никаких

 $(\Gamma$ -н Наторф, Польша)

положений, которые могли бы помочь решению так называемого вопроса об Афганистане. Напротив, опыт ряда лет показал нам, что эти резолюции вредны. И по этим причинам моя делегация будет голосовать против него*.

^{*} Г-н Аджойи (Того), Заместитель Председателя, занимает место Председателя.

Г-н ДАШЦЭРЭН (Монгольская Народная Республика): Обсуждение так называемого вопроса "Положение в Афганистане и его последствия для международного мира и безопасности" используется империалисти-ческими и реакционными силами, как и было задумано ими вначале, для разжигания самого разнузданного антисоветизма, для грубого извращения политики Советского государства и социализма в целом, для прикрытия их "необъявленной войны" против Афганистана.

Поэтому монгольская делегация с самого начала решительно возражала и возражает против обсуждения этого вопроса. Мы считали и считаем, что обсуждение этого надуманного вопроса, вопреки воле афганского народа, является грубым вмешательством в его внутренние дела, вопиющим отрицанием его права на самоопределение.

Афганский народ, осуществляя свое право на самоопределение, в апреле 1978 года сделал свой выбор. Отвергнув ненавистный им феодально-деспотический режим, он избрал тот социально-экономический строй, который наиболее соответствует его интересам.

Именно потому, что афганский народ, опираясь на всестороннюю помощь и поддержку Советского Союза и других стран социализма, строит новое общество, которое абсолютно не по душе империалисти-ческим, реакционным и гегемонистским кругам, они развязали и усиливают необъявленную войну против Афганистана. Как показывают факты, они подготовили и проводят эту войну сразу же после апрельской революции 1978 года.

Эти свои агрессивные действия против Афганистана они стараются прикрыть различными высокопарными словами.

Многих должна была насторожить та рьяность, с которой Вашингтон принялся хвалить врагов афганского народа как "борцов за свободу", начал и продолжает оказывать им щедрую финансовую и военную помощь.

В этом контексте я хочу привести один факт из "International Herald Tribune" от I2 сентября с.г.

Я цитирую на английском:

(Г-н Дашцэрэн, Монголия)

"According to the Federation for Afghan Action ... \$ 325 million in CIA funds has benn spent on this programme since it began shortly after the December 1979 Soviet intervention. The Afghanistan programme is the largest covert CIA operation according to a Congressional source".

А получают ли борцы за свободу Южной Африки, Намибии и Палестины такую же щедрую помощь Вашингтона, какую получают враги и отщепенцы афганского, никарагуанского и кампучийского народов?

Признает ли Вашингтон право многострадального палестинского народа на самоопределение? Конечно же, нет. Никогда судьба народов, судьба борцов за свободу не волновала и не волнует американские власти. Если какой-либо народ избирает социально-политический строй, не угодный Соединенным Штатам Америки, или же проводит политику, не соответствующую их интересам, вот тогда-то он во всем объеме и разнообразии почувствует особый интерес и внимание Вашингтона и его спецслужб. Афганистан, Никарагуа, Народная Республика Кампучия — наглядные тому примеры. Не приходится говорить о Гренаде — это уж классический пример того, как Соединенные Штаты Америки поступают с такими странами.

Афганскому народу дороги завоевания его революции, и он полон решимости защитить их. Именно в результате апрельской революции он стал подлинным хозяином своей страны и вершителем своей судьбы.

За короткое время после победы революции афганский народ достиг значительных успехов в социально-экономическом развитии своей страны. Успешно проведены различные этапы демократической земельной и водной реформ, расширяются системы образования и народного здравоохранения. Возрастает производство сельскохозяйственной продукции и объем промышленного производства. По сравнению с предыдущим годом увеличились валовой национальный продукт на 6 процентов и национальный доход на 4,5 процента.

$(\Gamma$ -н Дашцэрэн, Монголия)

Это - немалое достижение, если учесть, что Афганистан являлся одной из наименее развитых стран мира.

Успехи и достижения афганского народа были бы гораздо больше и значительнее, если бы враги афганской революции не мешали его мирному строительству и созидательному труду, ведя против него "необъявленную войну". Афганистан нуждается в мире и спокойствии. Он никому не угрожает. Демократическая Республика Афганистан последовательно проводит миролюбивую внешнюю политику, политику дружественного сотрудничества и добрососедства. Министр иностранных дел Демократической Республики Афганистан Ш.М.Дост заявил в своем выступлении в общих прениях на нынешней сессии, что:

"Демократическая Республика Афганистан - это мирная, неприсоединившаяся страна, и она намерена оставаться такой".

(A/39/PV.12, ctp. 36)

Именно поэтому правительство Демократической Республики Афганистан стремится к мирному урегулированию положения вокруг своей страны и неоднократно выступало с конструктивными предложениями в этом направлении.

Монгольская Народная Республика всецело поддерживает эти предложения правительства Демократической Республики Афганистан и считает, что они могли бы служить объективной основой для уретулирования положения вокруг Афганистана. Она высоко оценивает политическую волю, серьезный и деловой подход и гибкость, проявляемые Афганистаном при переговорах с Пакистаном через представителя Генерального секретаря Организации Объединенных Наций.

Усилия Генерального секретаря также заслуживают высокой оценки и полной поддержки. Однако мы считаем, что только при наличии необходимой политической воли и искреннего стремления со стороны всех заинтересованных сторон может быть достигнуто мирное урегулирование положения вокруг Афганистана.

(Г-н Дашцэрэн, Монголия)

Что касается проекта резолюции A/39/L.ll, то монгольская делегация решительно возражает против его принятия по той же причине, по какой она выступала против подобных резолюций в прошлом.

<u>Г-н ЭЛЬДЕЕБ</u> (Судан) (устный перевод с арабского): Вновь Генеральная Ассамблея рассматривает положение в Афганистане и его последствия для международного мира и безопасности.

К сожалению приходится отмечать, что условия и обстоятельства, которые привели к созыву шестой чрезвычайной специальной сессии после иностранного вторжения в Афганистан, все еще существуют
и сегодня со всеми серьезными международными последствиями. В течение последних нескольких лет эта высокая Ассамблея рассматривает
развитие событий в Афганистане и, тем не менее, все усилия и инициативы, предпринятые до сего времени для достижения решения этого вопроса в соответствии с резолюциями Организации Объединенных
Наций, не привели к необходимым позитивным результатам. По прошествии всех этих лет иностранные войска по-прежнему находятся на
территории Афганистана; по сути их численность увеличилась и достигла десятков тысяч, таким образом нарушая независимость и суверенитет Афганистана и в то же время представляя прямую опасность
и угрозу безопасности и стабильности в регионе.

Позиция Судана по данному вопросу исходит из того факта, что эта проблема тесно связана с принципами, регулирующими международного ные отношения и рамки взаимодействий между членами международного сообщества под эгидой Устава Организации Объединенных Наций, международных обычаев и права, особенно принципа невмещательства во внутренние дела других государств и неприменения силы или угрозы ее применения в межгосударственных отношениях. Поэтому продолжающийся кризис в Афганистане и продолжающиеся страдания афганского народа представляют для моей страны источник растущей обеспокоенности и тревоги. В своем выступлении 4 октября 1984 года в этой Ассамблее министр иностранных дел Судана сказал:

"Судан решительно отвергает применение силы для решения конфликтов. Основываясь на этом принципе, мы вновь призываем к выводу иностранных сил из Афганистана и Кампучии, с тем чтобы эти два народа имели возможность осуществить свое право на самоопределение свободно и без какого-либо внешнего вмещательства или давления". (А/З9/РV.2I, стр. 52)

(Г-н Эльдееб, Судан)

Мы все хорошо осознаем весь комплекс негативных последствий в результате продолжающегося иностранного присутствия в Афганистане, поскольку, помимо опасности, представляемой таким присутствием сил, для безопасности и стабильности в этой стране и в этом регионе, и ущерба, который оно, вероятно, причиняет международному миру и безопасности, огромное количество населения Афганистана осталось без крова и превратилось в беженцев в соседних странах. Мы, в Судане, стране, которая столкнулась с огромными потоками беженцев, полностью понимаем размеры проблем и трудностей, стоящих перед соседними с Афганистаном странами, которые должны разместить этих беженцев и предоставить им основные услуги.

Движение неприсоединившихся стран, членом-основателем которого являются моя страна и Афганистан, было создано для того, чтобы
подтвердить права народов на независимость, свободу, самоопределение и право избирать свою собственную экономическую, политическую и социальную систему свободно от вмешательства извне. Все конференции, проведенные Движением неприсоединения, не только подтвердили важность этих принципов, но также старались укрепить основную ценность этого Движения, далекого от международной поляризации, союзов и военных группировок. На своей последней конференции
Движение неприсоединения вновь потребовало, чтобы срочно было найдено политическое решение на основе вывода иностранных войск из Афганистана, полного уважения независимости, суверенитета и территориальной неприкосновенности этой страны, и уважения его статуса
неприсоединившейся страны.

В то же время Организация Исламская конференция выразила свою глубокую озабоченность в связи с этим вопросом. Отметив серьезные последствия присутствия иностранных войск в Афганистане, эта
Организация осудила это присутствие и призвала к выводу этих войск.
Она также призвала заинтересованные стороны удовлетворить законные чаяния афганского народа на самоопределение и независимость.

(Г-н Эльдееб, Судан)

Несколько раз Генеральная Ассамблея призывала к выводу иностранных войск из Афганистана, с тем чтобы позволить афганскому народу выбирать свое собственное правительство и свою собственную экономическую, политическую и социальную систему свободно без вмешательства извне. Мы, со своей стороны, хотим повторить этот призыв. Мы призываем непосредственно заинтересованные страны предпринять шаги для достижения справедливого и всеобъемлющего решения этого важного вопроса. Мы надеемся, что это произойдет в ближайшем будущем, с тем чтобы вопрос о положении в Афганистане перестал быть постоянным пунктом повестки дня нашей Организации.

В докладе, содержащемся в документе А/39/513, Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций сообщил об усилиях, которые в настоящее время предпринимаются по облегчению процесса переговоров между сторонами в конфликте, с тем чтобы достичь политического решения, которое бы гарантировало народу Афганистана его право на самоопределение без иностранного давления. В этой связи мы хотели бы выразить нашу признательность Генеральному секретарю и его личному представителю г-ну Диего Кордовесу за их усилия, а также за контакты, которые они установили со сторонами в конфликте, последние из которых имели место в Женеве в течение августа этого года. Мы надеемся, что продолжение этих усилий устранит препятствия, мешающие урегулированию этого вопроса, в соответствии с резолюциями Организации Объединенных Наций.

Моя страна является одним из авторов проекта резолюции A/39/L.11, представленного Ассамблее. Основные цели этого проекта резолюции совпадают с предыдущими резолюциями Генеральной Ассамблеи.

 $(\Gamma$ -н Эльдееб, Судан)

Кроме того, эти основные цели служат подтверждением нашей веры в то, что любое решение афганского вопроса должно основываться на соблюдении следующих условий: безотлагательного вывода иностранных войск из Афганистана; сохранения суверенитета, территориальной целостности, политической независимости и статуса Афганистана как неприсоединившейся страны; осуществления права афганского народа выбирать свою собственную форму правления и свою экономическую, политическую и социальную систему свободно, без вмещательства извне и создания необходимых условий, позволяющих афганским беженцам вернуться к своим очагам.

Принятие Генеральной Ассамблеей проекта резолюции A/39/L.11 вновь подтвердило бы священные принципы Устава Организации Объединенных Наций и означало бы успех международного сообщества, члены которого согласились, что все отножения между государствами должны регулироваться этими принципами.

<u>Г-н ЛАУТЕНШЛАГЕР</u> (Федеративная Республика Германии) (устний перевод с английского): Представитель Ирландии уже изложил мнение десяти государств-членов Европейского сообщества о положении в Аф-ганистане и его последствиях для международного мира и безопасности. Федеративная Республика Германии полностью поддерживает его заяв-ление.

С огорчением и разочарованием нам приходится отмечать, что почти пять лет спустя после неспровоцированного и полностью неоправданного вторжения в Афганистан — в миролюбивую неприсоединившуюся соседнюю страну — советские войска продолжают оккупировать его территорию. Мы по-прежнему считаем, что это применение силы со стороны сверхдержавы в отношении развивающейся страны представляет собой вопиющее нарушение Устава Организации Объединенных Наций и права афганского народа на свое самоопредление. Продолжение Советским Союзом такого курса вызывает серьезные сомнения в отношении искренности его политики и, совершенно определенно, подорвет доверие к

<u>Г-н Лаутенилагер, Федеративная</u> <u>Республика Германии</u>)

ней. Позвольте мне привести слова министра иностранных дел Советского Союза г-на Громыко, сказавшего: "Учитываются именно конкретные дела, а не словесные уверения". Советский Союз обязан дать ответ подавляющему большинству государств-членов Организации Объединенных Наций на вопрос о том, как можно совместить его политику применения силы в Афтанистане с его инициативами по заключению глобальных или региональных соглашений об отказе от применения силы. Нельзя ожидать, чтобы такие инициативы рассматривались как серьезные политические предложения, до тех пор пока Советский Союз продолжает оккупацию Афганистана.

Вторжение Советского Союза в Афганистан и ведение им войны в этой стране принесли серьезние страдания афганскому народу, с которым нас связывают длительные традиционные узы дружбы и тесного сотрудничества во многих областях. Непрерывно растущее число беженцев легло тяжким бременем на страны, с которыми мы поддерживаем пружественные отношения, особенно на Пакистан. Необходимость предоставления убежища, оказания помощи и защиты этим беженцам создает для этих стран постоянно возрастающие трудности. Нас особо впечатляет стойкость, с которой Пакистан в условиях этих трудностей, а также давления и угроз продолжает отстаивать принципы, которые были разработаны для решения афганской проблемы подавляющим большинством государств-членов международного сообщества.

Советский Союз до сих пор не желает выполнить решение международного сообщества, о чем прежде всего свидетельствуют соответствующие резолюции Организации Объединенных Наций. Усилия Организации Исламская конференция и Движения неприсоединения также не убедили его. Мы знаем, что положение в Абганистане является тяжким
бременем для Движения неприсоединения, но мы убеждены, что оно будет
и впердь в этом частном случае также придерживаться своих собственных принципов.

$\frac{(\Gamma_{-H} \ Лаутеншлагер, \ \Phiедеративная}{\text{Республика } \Gammaермании)}$

Советский Союз не только не отреагировал на международные усилия по достижению решения, но в прошлом году еще больше осложнил положение принятием ряда серьезных мер и решений. Среди них следует упомянуть следующие:

По сообщениям из достоверных источников, советские вооруженные силы в этом году в больших масштабах предпринимали военные наземные операции, в результате которых обезлюдела и была разрушена значительная территория этой страны.

События на границе с Пакистаном, причиной которых были афганские вооруженные силы, вызывают серьезное беспокойство. В этом году число нарушений Афганистаном границ Пакистана значительно возросло. Следует опасаться, что такое развитие событий может привести к дальнейшей эскалации напряженности и созданию угрозы опасной дестабилизации региона.

И, наконец, на последнем раунде переговоров, проводившихся в Женеве в рамках усилий Генерального секретаря Организации Объединенных Наций, Советский Союз впервые не был представлен своим собственным делегатом. Усилия Генерального секретаря, которые он сам охарактеризовал как "единственный действенный механизм" (А/39/513, пункт 2) мирного урегулирования, в сентябре сего года были названы г-ном Бабраком Кармалем "полезной, хотя и незначительной мерой". Должно ли международное сообщество сделать из такого положения вещей вывод, что Советский Союз отказался от концепции политического урегулирования путем переговоров и полагается сейчас на решение проблемы с помощью силы?

Конечно, само собой разумеется, что на возросшее применение силы ответят возросшей контрсилой. Поэтому режим в Кабуле, имея, очевидно, все меньше и меньше гарантий сохранения своего господства, вступил на путь резких действий. Между прочим, этот режим счел подобающим в весьма резкой манере выступить с нападками на

<u>Г-н Лаутеншлагер, Федеративная</u> <u>Республика Германии)</u>

наше правительство в пресс-релизе, опубликованном как в Кабуле, так и в Нью-Йорке по поводу гуманитарной помощи, оказываемой нашим правительством жертвам политики силы, осуществляемой Москвой и Ка-Мы решительно отвергаем эти нападки. Предоставляя гуманитарную помощь, мы откликаемся на призывы, содержащиеся в соответствующих резолюциях Организации Объединенных Наций. Эта помощь является не причиной, а следствием положения, сложившегося в Афганис-Такие неоправданные нападки не поколеблют решимость Федеративной Республики Германии продолжать вносить свой вклад в облегчение судьбы страдающего народа и бремени, которое несут подвергшиеся большим испытаниям правительства. Если бы режиму в Кабуле действительно угрожали, как он утверждает, "бандиты и убийцы", а не многочисленное народное движение, то вряд ли для своего спасения ему нужно было бы присутствие более 100 000 солдат советских оккупационных сил.

Генеральный секретарь и его личный представитель пользуются нашей поддержкой и полным доверием в своих усилиях, направленных на мирное политическое урегулирование конфликта, в соответствии с резолюциями Генеральной Ассамблеи по этому вопросу. Мы обращаемся к Советскому Союзу с призывом открыть путь для такого решения путем вывода своих вооруженных сил. Это решение должно предусматривать право афганских беженцев на возвращение на свою родину в условиях свободы и достоинства, а также восстановление права афганского народа на самоопределение и статус неприсоединившейся страны для Афганистана.

По этим причинам наша делегация будет голосовать за проект резолюции, содержащийся в документе A/39/L.11, который был представлен сорока местью государствами-членами Движения неприсоединения.
Мы также обращаемся с призывом к другим государствам-членам проголосовать за представленный проект резолюции, с тем чтобы продемонстрировать неослабную международную поддержку урегулированию конфликта таким образом, как это предусматривается в проекте.

Г-н ТЫУНН ПРАСИТ (Демократическая Кампучия) (устный перевод с французского): В 60-е годы некоторые стали усматривать возникновение новой формы угнетения и господства, которая должна была заменить умирающий тогда колониализм. Это новое явление проявилось со всей своей остротой в ходе вторжения Вьетнама в Кампучию, мою страну, 25 декабря 1978 года, а через год почти день в день 27 декабря 1978 года в ходе вторжения Советского Союза в Афганистан. Для народа Кампучии, который испытывал и продолжает испытывать обе формы угнетения и господства, это новое явление, известное сегодня как гегемонизм или экспансионизм, является еще более жестоким, более циничным и упорным по сравнению с колониализмом или любой другой формой угнетения и господства. Фактически, эта новая форма скоро научилась применять и использовать старые методы угнетения и господства.

Две недели назад Генеральная Ассамблея рассматривала вопрос "Положение в Кампучии" и выразила шестой год подряд и более широким большинством, как никогда ранее, свое полное осуждение агрессивной войны и генопида, осуществляемых почти шесть лет Вьетнамом в Кампучии. Сегодня наша Генеральная Ассамблея рассматривает вопрос "Положение в Афганистане" — положение, которое в силу своих причин, последствий, своего характера и развития, весьма похоже на положение в Кампучии; естественно, авторы этих создавшихся двух положений получали подготовку в одной школе и использовали те же методы и тактику в своих попытках достигнуть свои общие стратегические цели.

В своей борьбе за благородное справедливое дело во время второй мировой войны советская армия добилась великой исторической победы, которую все приветствовали и которой все восхищались. Но
совсем иначе дело обстоит с авантюрой в Афганистане, где, как и
в случае с вьетнамской армией в Кампучии, она пришла не как освободитель, а как угнетатель и разрушитель.

(<u>Г-н Тыунн Прасит, Демократи-ческая Кампучия</u>)

В Афганистане она провела много операций по прочесыванию с жестокостью и варварством, которые нечасто встречаются в истории. не делая никакого различия между повстанцами муджихидинами и гражданскими лицами. Взлетая непосредственно с баз, расположенных в Советском Союзе, волны бомбардировщиков, нередко делая по более чем IOO вылетов в день, стирали деревни с лица земли, разрушали фермы и ирригационные системы и убивали гражданских лиц, подозреваемых в поддержке национального сопротивления. В тех случаях. когда обычное вооружение оказывалось неэффективным, использовалось жимическое и бактериологическое оружие. Как и в Кампучии, агрессоры ведут генопидную войну против афганского народа, тщетно пытаясь сломить все национальное сопротивление. Подсчитано, что с момента советского вторжения 1,5 миллиона афганцев были убиты, а сотни тысяч получили тяжелые ранения. Тюрьмы заполнены политическими заключенными и борцами сопротивления, которых пытают, а затем казнят без суда.

Интенсивные воздушные налеты и операции по прочесыванию советских сил привели к перемещению людей в рамках самой страны и изменили демографический характер страны. Миллисны людей покинули деревню и нашли убежище в освобожденных городах и зонах. Население Кабула выросло с 800 тысяч до 2 миллионов.

Более 4 миллионов афтанцев нашли убежище в Иране и особенно в Пакистане, которому вот уже пять лет приходится нести тяжкое бремя самого крупного сосредоточения беженцев в мире. Подобно агрессорам в Кампучии, которые обстреливают и убивают сотни беженцев каждый год в лагерях, созданных на таиландской территории и постоянно нарушают территориальную целостность Таиланда, убивая многих гражданских лиц Таиланда, агрессоры в Афганистане обстреливают и убивают афганских беженцев в лагерях, созданных на территории Пакистана и нарушают территориальную целостность Пакистана, убивая гражданских лиц Пакистана. Неспособные остановить борьбу за

(Г-н Тыунн Прасит, Демократическая Кампучия)

национальное освобождение силой оружия, они недовольны соседними странами, поскольку последние по-прежнему полны решимости выполнить свой гуманитарный долг и твердо выполнять принципы Устава Организации Объединенных Наций.

Более того, при полном пренебрежении к требованиям международного сообщества, которые повторяются вот уже пять лет подряд,
вывести свои войска из Афганистана, Советский Союз продолжает направлять все больше военнослужащих и снаряжения, особенно в Панджширскую долину, которая одновременно является укрепленным районом
афганского сопротивления и центром пересечения важнейших транспортных путей между Советским Союзом и Кабулом. Так называемый ограниченный контингент советских войск в Афганистане увеличился со ста
до ста пятидесяти тысяч человек, а его огневая мощь также возросла.
В 1979 году один советский солдат приходился на каждые 180 афганцев; сегодня, с учетом отсутствия 4 миллионов беженцев и ввиду
гибели 1,5 млн. человек, которые были убиты в ходе войны, один
советский солдат приходится на каждые 80 афганцев.

За прошедшие пять лет борьбы за национальное освобождение афганский народ и муджахидины сплотили свои ряды. Различные силы национального сопротивления постепенно разработали лучшую координацию и согласованность своих действий, а также большую согласованность в проведении военных операций. Они превратили отдельные нападения в общую войну национального сопротивления. Все наступления советских войск, направленные на уничтожение сил сопротивления, и в частности те, которые были сделаны с целью изгнания их из Панджширской долины, провалились. Панджширская долина стала символом единства и мужественной борьбы национального сопротивления. Силы этого героического сопротивления единодушно подчеркивают, что оккупанты могут разрушить деревни и убить жителей, но им никогда не сломить решимости афганского народа бороться против них за независимость Афганистана.

(<u>Г-н Тыунн Прасит, Демократи-</u> ческая Кампучия)

Эта решимость пожала свои плоды. Патриотическая борьба афганского народа развивается успешно. Силы сопротивления контролируют от 75 до 80 процентов сельской местности и установили во многих местах свою администрацию. Они все больше активизируют свою эффективную деятельность в городах и на стратегических коммуникациях.

Силы агрессии в городах и на основных коммуникациях не чувствуют себя в безопасности. Даже советское посольство в Кабуле не удается оградить от ракетных обстрелов муджахидинов. Моральный дух завоевателей с каждым днем падает, по мере того как они все больше вязнут в Афганистане. Растет число дезертиров. Дезертиры говорят, что до того, как они были направлены в Афганистан, им говорили, что они направляются туда для того, чтобы помочь афганскому народу и правительству бороться против вторжения иностранных войск. Но в Афганистане они видели только советские вооруженные силы, убивающие афганцев. Они заявляли, что моральный дух советских солдат в Афганистане очень низок и что более 50 процентов из них пользуются гашищем.

Кабульская армия сократилась на две трети в результате массового дезертирства и потерь, понесенных в результате ударов сил сопротивления, а также кровавых мятежей. Насильственные наборы в армию не могут компенсировать потери, и еще в меньшей степени, повысить моральный дух. В рядах армии появляются четырнадцатилетние дети.

(<u>Г-н Тыунн Прасит, Демократическая Кампучия</u>)

Режим Кабула не имеет никакой социальной основы и погибнет без советского присутствия. Раздоры, ликвидации и политические убийства между двумя фракциями - Халк и Парчам продолжают углу-бляться, и оккупанты теряют надежду. Число советских советников постоянно растет для того, чтобы взять на себя прямое руководство отделами министерств в этой марионеточной администрации, ослабляемой и парализуемой дезертирством растущего числа его должностных лиц.

Несколько месяцев назад бывший временный поверенный посольства Афганистана в Москве Абдул Мангал, который был членом кабульской делегации на шестой специальной сессии Генеральной Ассамблеи в январе 1980 года, попросил убежища в Пакистане. Он заявил, что

"каждая служба в Советском Союзе руководит работой соответствующих служб в Афганистане через советских советников
на местах. Даже заявления и речи, с которыми должны выступить афганские должностные лица, готовятся советскими
советниками... внешняя политика Афганистана полностью подчинена воле Москвы и вся власть в руках Советов... Советские граждане въезжают в Афганистан без визы. Афганское
посольство в Москве фактически не функционирует, если не
считать того, что оно участвует в праздничных и протокольных мероприятиях".

Если в этом заявлении мы заменим слова "Советский Союз" и "Афганистан" словами "Вьетнам" и "Кампучия", то тот, кто слушает,
мог бы подумать, что слушает выступление должностных лиц, сбежавших от пномпеньского режима и описывающего положение, сложившееся в этой администрации, которая также является марионеточной администрацией.

(<u>Г-н Тыунн Прасит, Демократическая Кампучия</u>)

Несмотря на повторяющиеся неудачи - военные, политические и дипломатические, - Советский Союз упорно продолжает свои усилия, направленные на покорение Афганистана. Он увеличивает свое военное присутствие там и развивает и укрепляет свою военную инфраструктуру. Он усиливает свои репрессии и увеличивает количество своих массированных авиарейдов как средство шантажа путем террора против афганского народа, приказывая ему либо покориться, либо быть уничтоженным. Он склонен к тому, чтобы добиться политической, социальной и экономической советизации страны. Советские эксперты и советники занимают все ключевые посты в административном управлении и в армии. Массовые организации - молодежи, женщин, рабочих и тому подобные - являются четкими копиями советских моделей и поставлены в те же самые рамки. Русский язык становится обязательным языком везде. Университет Кабула был советизирован. 20 000 молодых афганцев посылаются для того, чтобы пройти идеологическую подготовку в советских университетах и в университетах восточноевропейских стран. Афганская экономика стала составной частью экономики Советского Союза и других членов Совета экономической взаимопомощи (СЭВ).

В то же самое время, когда он прилагает эти усилия для того, чтобы окопаться в Афганистане постоянно и превратить эту страну в составную часть Российской империи, Москва непрерывно заявляет о том, что она выступает за политическое урегулирование афганской проблемы. Но надежды, возлагаемые на достойные, терпеливые и неустанные усилия нашего Генерального секретаря и его личного представителя г-на Диего Кордовеса, предпринимаемые для того, чтобы сцвинуть вперед непрямые переговоры в Женеве, растаяли в огне суровых испытаний, доведенных до предела непрекращающимися наступлениями советских войск в долине Панджшира. На самом деле, для Москвы эти переговоры являются тактическим выигрышем времени, которое

(<u>Г-н Тыунн Прасит, Демократи-</u> ческая Кампучия)

она намерена использовать для того, чтобы углубить раскол между силами национального сопротивления, чтобы ввести в заблуждение мировое общественное мнение о действительных советских целях и довести до того, что все закончится признанием положения в Аф-ганистане, как свершившегося факта. Подобная тактика напоминает маневры Ханоя в отношении того, чтобы было признано сложившееся положение в Кампучии.

Однако последние пять лет продемонстрировали неукротимую волю афганского народа продолжать свою героическую борьбу, чтобы восстановить свою независимость и свободу любой ценой. Ошибаются те, кто верит, что афганский народ покорится грубой военной силе. Ошибаются те, кто думает, что международное сообщество устанет поддерживать и помогать справедливой борьбе афганского народа.

Афганский народ и его муджахидины доказали, что Советский Союз никогда не сможет аннексировать Афганистан, как это было сделано с исламскими государствами Хива и Бужара, также, как народ Кампучии доказал, что Вьетнам никогда не аннексирует Кампучию, как он это сделал с исламским Королевством Чампа и территориями Нижней Кампучии. Афганский и кампучийский народ продемонстрировали свою волю и способность препятствовать проведению в жизнь экспансионистской политики Советского Союза и Вьетнама.

Все народы, любящие мир и справедливость, неоднократно доказали свою абсолютную поддержку справедливой борьбы народов Афганистрана и Кампучии и свое решительное несогласие с политикой
гегемонии и экспансии. Генеральная Ассамблея, совсем недавно оказавшая широкую и продолжающуюся поддержку резолюции по Кампучии
не преминет выразить свою широкую поддержку - как это делалось в
отношении подобных резолюций - проекту резолюции А/39/L.11
по Афганистану. Проект резолюции еще и еще раз призывает к политическому урегулированию, основанному на полном, безусловном

(<u>Г-н Тыунн Прасит, Демократическая Кампучия</u>)

выводе иностранных войск и уважении и гарантии суверенитета, независимости и территориальной целостности Афганистана. Деле-гация Демократической Кампучии вновь сейчас выражает свою под-держку справедливой борьбы братского народа Афганистана и будет делать это и впредь до окончательной победы афганского народа.

Г-н КРАВЕЦ (Украинская Советская Социалистическая Республика): В очередной раз, вопреки справедливим протестам Демократичес-кой Республики Афганистан, Генеральная Ассамблея вовлекается в обсуждение так называемого "афганского вопроса". Здесь уже неоднократно отмечалось, что навязывание дискуссии по этому вопросу является грубым вмежательством во внутренние дела суверенного афганского государства. Оно уводит в сторону от поиска путей политического урегулирования положения в Юго-Западной Азии и играет на руку тем, кто выступает с претензиями на право объявлять правительства "законными" или "незаконными" и свергать их, исходя из своих политических вкусов.

В этом контексте следует рассматривать и необъявленную войну, которая ведется против Демократической Республики Афганистан.

Апрельская революция 1978 года в этой стране, сбросившая прогнивший феодальный режим и позволившая афганскому народу под руководством Народно-демократической партии приступить к осуществлению радикальных социально-экономических преобразований, проводить независимый внешнеполитический курс, пришлась не по нутру империалистическим силам, прежде всего в Соединенных Штатах. Организация вооруженной агрессии против Демократической Республики Афганистан стала частью официальной политики американской администрации.

Администрация США периодически обращается с подстрекательскими посланиями к афганской контрреволюции. В Белом доме с помпой принимают ее главарей. В декабре прошлого года в госдепартаменте

$(\Gamma$ -н Кравец, Украинская ССР)

было организовано провокационное сборище, на котором с участием предводителей бандитского отребья, окопавшегося в военных лагерях на территории Пакистана, обсуждались вопросы активизации военной, финансовой и политической помощи наемным бандам.

Министр обороны Уайнбергер, госсекретарь Шульц и другие американские официальные лица во время визитов в Пакистан неизменно посещают лагеря по вербовке и подготовке мятежников в районе Пе-шавара.

(Г-н Кравец, Украинская ССР)

Выступая там, они призывают ко все более широким и активным действиям против народного строя в Афганистане, обещают всяческую помощь и поддержку.

В мае этого года подобное паломничество совершил вице-президент США Буш и, передавая чек на I4 млн. долларов в руки бандитов, заявил: "Я испытываю большую гордость, пожимая ваши руки... Вы не одни". ("Вашинттон пост", I8 мая I984 года)

В июле текущего года сенат конгресса США выделил дополнительно 50 млн. долларов на оказание помощи афганским контрреволюцинерам. Эти миллионы идут на закупки новых партий оружия, которое поступает так называемым "борцам за свободу" по каналам ЦРУ через Пакистан.

Новое оружие означает новые жертвы среди защитников афганской революции и мирного населения. Это еще одно веское свидетельство неуклонного расширения бесцеремонного вмешательства США во внутренние дела независимых стран, их опасного курса на разжигание военных конфликтов и очагов напряженности в различных районах мира. Даже газета "Вашингтон пост", ссылаясь на сотрудников конгресса США, указывала, что операция в Афганистане,

"возможно, является самой крупномасштабной операцией ЦРУ, на втором месте после которой идет финансирование сил "Контрас", борющихся против левого сандинистского правительства в Никара-гуа". ("Вашингтон пост", 28 июля 1984 года)

Для координации вооруженных вылазок против Афганистана используются новейшие технические средства, в том числе и спутники-шпионы.

Недавно был предан гласности подготовленный в сентябре 1983 года Центральным разведывательным управлением "Меморандум о положении в Афганистане", из которого видно, что США заинтересованы в дальнейшем сохранении напряженности в этом регионе.

(Г-н Кравец, Украинская ССР)

Согласно сообщениям, банды наемников готовятся теперь не только на территории Пакистана. В их распоряжение предоставлены лагеря и на китайской территории.

Необъявленная война против Афганистана нанесла ему колосальный ущерб, исчисляемый почти 34 миллиардами афгани, что равняется
трем четвертым объема капиталовложений в целях развития за 20 лет
до апрельской революции. Потерпевшая в последнее время сокрушительные поражения контрреволюция перешла к кровавому террору против
гражданского населения.

Однако, несмотря на продолжающееся вооруженное вмешательство, афганский народ уверенно строит новую жизнь, добиваясь впечатляющих успехов. Проводимый Народно-демократической партией Афганистана курс на коренную перестройку жизни афганского общества, подъем
национальной экономики, материального и культурного уровня жизни
народа встречает одобрение и поддерку со стороны трудовых слоев
населения.

Украинский народ, как и все советские народы, солидарен с Демократической Республикой Афганистан в борьбе против агрессии, развязанной империализмом и международной реакцией, всецело поддерживает усилия, направленные на развитие национальной экономики и культуры, на обеспечение мирных условий жизни. Мы высоко оцениваем настойчивые усилия правительства ДРА, направленные на достижение политического урегулирования положения вокруг Афганистана и нормализации отношений с соседними государствами. Реалистическая и конструктивная основа такого урегулирования содержится в предложениях, выдвинутых правительством ДРА 14 мая 1980 года и 24 августа 1981 года. Как подчеркивается в этих предложениях, целью урегулирования должно быть полное и герантированное прекращение и невозобновление вооруженной агрессии и других форм вмешательства во внутренние дела Афганистана.

(Г-н Кравец, Украинская ССР)

Разумеется, политическое урегулирование и нормализация отношений могут быть достигнуты лишь путем переговоров между непосредственно заинтересованными сторонами. Предложения правительства ДРА, проникнутые заботой о том, чтобы разрядить обстановку в регионе и в Юго-Западной Азии, встречают все более широкую поддержку и понимание мировой общественности, в том числе и в странах этого региона.

Заслуживают одобрения продолжающиеся между Афтанистаном и Пакистаном переговоры, которые ведутся через личного представителя Генерального секретаря ООН.

Как заявил, выступая в общей дискуссии в ходе нынешней сессии, министр иностранных дел ДРА Ш.М. Дост, его страна

"ведет искренние и серьезные переговоры с Пакистаном через представителя Генерального секретаря, чтобы найти в ходе этих переговоров решение проблем, стоящих перед этими двумя странами... Мы доказали свою гибкость и политическую волю для достижения скорейшего урегулирования нынешнего вызывающего обеспокоенность положения вокруг моей страны. Мы за конкретные действия". (A/39/PV.I2)

Именно на этом пути открывается широкое поле деятельности для заинтересованных государств в деле нормализации положения вокруг Афганистана, а отнюдь не на пути бесплодных обсуждений в ООН так называемого "афганского вопроса" и вмешательства во внутренние дела ДРА. Исходя из этого, делегация Украинской ССР проголосует против представленного проекта резолюции.

Г-н КУРОДА (Япония) (устный перевод с английского): Почти пять лет прошло с тех пор, как Советский Союз вторгся в Афганистан, и держит там по-прежнему значительное количество войск. Поступают даже сообщения, что количество их вооруженных сил возрастает. Советский Союз пытается возложить вину за продолжающуюся борьбу на вмешательство со стороны других стран. Но в действительности именно

сам афганский народ оказывает неистовое сопротивление советской военной оккупации и вмешательству в дела его страны. Хотя борьба влечет за собой тяжелые жертвы, афганский народ сохраняет упорство в своем сопротивлении и продолжает вести партизанскую войну на территории всей страны.

Советский Союз должен признать, что военное решение неприемлемо и, по существу, никогда не будет достигнуто. Наоборот, советская военная интервенция в Афганистане увеличивает напряженность не только в Юго-Западной Азии, но и во всем мире.

Этим летом Афганистан активизировал нападение на пакистанскую территорию, нарушая международную границу. Многие страны осудили эти нападения, и г-н Абэ, министр иностранных дел Японии, опубликовал заявление, в котором он обратился с призывом немедленно прекратить нападения на пакистанскую территорию. Такие нападения не должны повториться.

Обсуждение афганской проблемы в международных форумах, таких, как Организация Объединенных Наций, конференции неприсоединившихся стран и Организация Исламская конференция, ясно свидетельствует о резкой, но точной оценке советской политики в этом вопросе. Голосование по резолюциям Генеральной Ассамблеи показывает, что критика в адрес Советского Союза возрастает из года в год.

Но Советский Союз по-прежнему проявляет несговорчивость, игнорируя призывы международного сообщества к мирному урегулированию, в то же самое время стремясь к военному решению. Как бы часто Советский Союз ни утверждал, что он руководствуется мирными намерениями в международных отношениях, этим утверждениям нельзя верить, поскольку он продолжает свою вооруженную интервенцию в Афганистане.

Правительство Японии решительно настаивает, чтобы Советский Союз незамедлительно положил конец своей интервенции в Афганистане, ко-торая противоречит международному праву и справедливости, и немедленно вывел свои войска. Это положение должно быть решено в соответствии с принципами невмешательства и уважения права афганского народа на самоопределение. Мы считаем, что такое решение является реальной возможностью.

В этой связи Япония решительно поддерживает проект резолюции, содержащийся в документе A/39/L. 11, в котором подтверждаются основные принципы урегулирования этой проблемы. Мы надеемся, что данный проект резолюции будет принят подавляющим большинством, как и предыдущие резолюции по этому вопросу.

Генеральным секретарем предпринимались огромные усилия для рещения афганской проблемы. Его личный представитель г-н Кордовес посетил заинтересованные страны в апреле этого года, а сам Генеральный секретарь посетил Советский Союз в июле месяце; более того, были предприняты посреднические усилия во время переговоров по сближению позиций сторон в Женеве в августе этого года. Япония внимательно следила за всеми этими усилиями, направленными на достижение политического урегулирования этой проблемы. Она искренне надеется, что возобновленные заседания, запланированные на февраль будущего года, принесут конкретные результати. Мы уверены, что Генеральный секретарь продолжит работу по достижению решения, хотя мы понимаем, что его усилия натолкнутся на серьезные трудности. Правительство

Японии считает, что такие усилия должны соответствовать резолюциям, принятым Генеральной Ассамблеей. Первостепенное значение, конечно, имеет полный вывод советских войск из Афганистана.

Афганские граждане продолжают бекать в соседние страны. Сообщается, что в настоящее время в Лакистане находится приблизительно в миллиона бекенцев или одна пятая афганского населения; кроме тото, по сообщениям имеется I,7 миллиона афганских бекенцев в Иране. В силу того, что неослабно продолжаются жестокие сражения, в настоящее время нет никаких перспектив на чозвращение этих беженцев на свою родину.

Афганские беженцы в Пакистане представляют собой самую крупную группу беженцев в мире. Это накладывает не только огромное бремя на Пакистан. но и является весьма дестабилизирующим фактором в этом регионе. Моя страна симпатизирует Пакистану - который испытцвает множество трудностей из-за такого большого количества беженцев - и мы высоко ценим гуманитарные усилия правительства Пакистана, направленные на то, чтобы справиться с таким положением. Япония, со своей стороны, активно содействовала оказанию помощи афганским беженцам в Пакистнее через Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев и Всемирную продовольственную организацию, а также через другие организации. Мы намерены по-прежнему продолжать наше сотрудничество, исходя из гуманитарных соображений, а также учитывая соображения регионального мира и стабильности. Более того, Япония рассмотрит возможность расширения подобного сотрудничества в отношении афганских беженцев, нажодящихся в других странах.

Правительство Японии вновь обращается с настоятельной просьбой к Советскому Союзу прислушаться к призывам о незамедлительном выводе своих войск, с которыми международное сообщество обращалось за последние пять лет. То тех пор, пока продолжается военная интервенция Советского Союза в Афтанистане, он будет в центре международной критики.

Япония твердо убеждена в том, что только урегулирование, которое будет поддержано афганским народом и которое будет полностью
уважать его право на самоопределение, принесет прочный мир и стабильность Афганистану. Вместе с большинством стран мира, которые
разделяют эту убежденность, Япония намерена грудиться для лостижения быстрого и полного вывода советских войск из Афтанистана, для
восстановления его статуса независимости и неприсоединения, для
восстановления права афтанского народа определять свою собственную
судьбу и для создания необходимых условий, которые помогут афтанским беженцам вернуться в свои дома в условиях безопасности и с
честью.

Г-н ЦЕСАР (Чехословакия): Г-н Председатель, в повестку дня сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций в этом году вновь включен пункт, озаглавленный "Положение в Афганистане и его последствия для международного мира и безопасности", причем против воли суверенного государства - Демократической Республики Афганистан, которая является членом нашей Организации и которой этот пункт непосредственно касается. Дискуссии о так называемом "афганском вопросе" нельзя расценивать иначе как недопустимое вмешательство во внутренние дела Афганистана, илущее вразрез с основополагающими нормами и принципами международного права. Это отнюль не служит интересам мира и безопасности. Напротив, обстановка вокруг Афганистана, да и во всей Юго-Западной Азии, которая является исключительно чувствительным регионом мира, в результате этого может еще больше осложниться.

Обсуждение так называемого "афганского вопроса" лишний раз навязано Генеральной Ассамблее силами, враждебными афганскому народу, игнорирующими его интересы и его волю. Силами империализма и реакции, которые ведут необъявленную войну против Демократической Республики Афганистан с целью повернуть волять прогрессивное развитие в этой стране. Именно в этом и кроется главная причина напряженности вокруг Афганистана и в Юго-Западной Азии в целом.

(Г-н Цесар, Чехословакия)

Вот уже свыше 6 лет прошло с тех пор, как афганский народ успешно завершил антифеодальную и антииимпериалистическую революцию.

Несмотря на необъявленную войну, которую ведут против Афганистана силы империализма и реакции, афганский народ успешно предпринимает усилия, направленные на преодоление неблагоприятных последствий бывшего режима. Так например, валовой общественный продукт в прошлом году возрос на 6 процентов, а национальный доход по сравнению с предыдущим годом увеличился на 6,3 процента.

В Афганистане происходит процесс последовательной ликвидации неграмотности. В настоящее время в Афганистане проводится около 14 тысяч курсов по ликвидации неграмотности, на которых обучается несколько сотен тысяч человек. Историческим шагом явилось введение системы стипендий для учащихся средних и высших учебных заведений. Таким образом, был открыт широким слоям афганского населения доступ к образованию.

Большое внимание уделяется правам трудящихся. В этом году, например, был принят новый закон, обеспечивающий право на труд для всех граждан независимо от их происхождения, расы или национальной принадлежности, пола, образования или религии. Законом обеспечены также некоторые важные права женщин и матерей.

$(\Gamma$ -н Цесар, Чехословакия)

Для афганских трудящихся обеспечены бесплатное медицинское обслуживание, право покупать продукты питания по выгодным ценам и право на особый отпуск в случае совершения путеществия в Мекку.

Созидательным усилиям афганского правительства и широких масс мешают подрывные действия, предпринимаемые контрреволюционными силами. Вооруженные новейшим оружием, они совершают террористические нападения на заводы, сельскохозяйственные предприятия, уничтожают школы и медицинские центры. Совершая насилие, они стремятся посеять страх и запугать население, противопоставить его своему собственному правительству. Несмотря на то, что они действуют под ширмой религии, они не останавливаются даже перед нападениями на мечети.

Террористическая деятельность, которую они проводят главным образом с территории других государств, была бы невозможной, не будь всесторонней поддержки со стороны Соединенных Штатов, сил международной реакции и империализма, которые не жалеют никаких средств на финансирование контрреволюции в Афганистане. На эти цели они уже израсходовали сотни миллионов долларов. С помощью подстрекательских радиостанций они ведут яростную пропагандистскую Таким образом они стремятся ликвидикампанию против Афганистана. ровать революционное правительство в Абганистане и все революцион-Эти силы в то же время преследуют и более широкую ные завоевания. использовать дестабилизацию обстановки в Юго-Западной Азии в целях укрепления своего военного присутствия в районе Персидского залива, который они объявляют сферой своих "жизненных интересов".

Что касается присутствия ограниченных советских военных контингентов в Афганистане, то мы хотели бы вновь напомнить о том, что эти контингенты находятся в Афганистане по просьбе правительства этой страны, в полном соответствии с Договором о дружбе, отношениях добрососедства и сотрудничестве от 1978 года. Не раз подчеркивалось, что советская военная помощь является временной и

$(\Gamma$ -н Цесар, Чехословакия)

ограниченной. Речь идет о вынужденных оборонительных мерах, при-

Мы в Чехословакии с уважением относимся к усилиям, предпринимаемым афганскими трудящимися в деле укрепления и защиты революционных завоеваний, независимости, суверенитета и территориальной целостности страны перед агрессивными вылазками империализма, внутренней и внешней реакции. Мы ценим те результаты, которых добился афганский народ под руководством Народно-демократической партии в сотрудничестве с Советским Союзом, с другими странами социалистического содружества, с прогрессивными силами всего мира.

Мы убеждены, что возможности для политического урегулирования обстановки вокруг Афганистана имеются. Хорошую основу для этого составляют предложения правительства Демократической Республики Афганистан от мая 1980 года и августа 1981 года. Содержание указанных предложений хорошо известно. Политическое урегулирование должно прежде всего положить конец военному и другому вмешательству извне во внутренние дела Афганистана и создать условия для того, чтобы такое вмешательство было исключено. Это в то же время содействовало бы достижению стабильности и мира в Юго-Западной Азии в целом.

Мы ценим тот факт, что продолжаются переговоры между Афганистаном и Пакистаном через посредство личного представителя Генерального секретаря Организации Объединенных Наций г-на Диего Кордовеса.

Тщетными являются надежды американского империализма на то, что он сможет диктовать свою волю абганскому и другим народам. Несмотря на то, что иностранная интервенция и необъявленная война являются нелегким испытанием для Абганистана, республика крепнет и абганский народ решительно и последовательно строит новую жизнь. То, что уже сделано и что делается в социальной, экономической и культурной, а также в других областях, отвечает жизненным интересам

$(\Gamma$ -н Цесар, Чехослования)

подавляющего большинства населения Демократической Республики Афганистан. Именно поэтому политика правительства Афганистана встречает поддержку все более широких слоев населения.

Пора избавиться от иллюзий, будто можно приостановить историческое развитие. Революционный процесс в Афганистане необратим. Афганский народ имеет надежных друзей,и любые попытки вести дела с Афганистаном с позиции силы безрассудны. Имеется лишь один путь — путь переговоров и политического урегулирования.

Однако этому отнюдь не служит проект резолюции, представленный нам на рассмотрение. Поэтому мы считаем его неприемлемым и проголосуем против него.

Г-н ХАЛИЛ (Египет) (устный перевод с арабского): С января 1980 года и по настоящее время Генеральная Ассамблея приняла подавляющим большинством членов пять резолюций, касающихся положения в Афганистане и его последствий для международного мира и безопас-Во всех этих резолюциях содержится призыв к сохранению суверенитета, территориальной целостности и независимости Афганистана, а также подтверждается право народа Афганистана избирать свою экономическую, политическую и социальную систему без какого бы то ни было иностранного вмешательства. В них содержится призыв к немедленному выводу иностранных войск из Афганистана. В ниж также содержится призыв ко всем заинтересованным сторонам сделать все возможное для мирного урегулирования абтанского вопроса. В них содержится просьба к Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций использовать свои добрые услуги в целях достижения такого урегулирования.

В резолюциях Организации Объединенных Наций определены основополагающие принципы мирного урегулирования афганского вопроса. Международное сообщество надеется увидеть тот день, когда будет положен конец страданиям афганского народа в результате вывода иностранных вооруженных сил с его территории, когда будут

 $(\Gamma$ -н Халил, Египет)

восстановлены его законные права и беженцы смогут вернуться к своим очагам.

Египет одним из первых выступил в поддержку дела афганского народа, исходя из своей верности и соблюдения норм международного права, положений Устава Организации Объединенных Наций, принципов Движения неприсоединения и Организации Исламская конференция, которые запрещают любое вмешательство во внутренние дела государств и применение силы в международных отношениях и в то же время гарантируют народам право на свободу, независимость и самоопределение. Египет вновь заявляет о своей поддкржке всех резолюций Организации Объединенных Наций по данному вопросу и всех решений Движения неприсоединения и Организации Исламская конференция.

Сегодня мы вновь требуем их осуществления в целях достижения справедливого урегулирования абганского вопроса. Египет вновь заявляет о своей солидарности с братским абганским народом в его законной борьбе за восстановление своих неотъемлемых прав. Мы также отвергаем утверждения о том, что абганский вопрос является внутренним вопросом, в который Организация Объединенных Наций не имеет права вмешиваться. Как известно, это проблема народа, чья страна стала объектом вооруженной интервенции со стороны одной из сверхдержав.

(Г-н Халил, Египет)

Негативные политические последствия этого вторжения все еще представляют угрозу международному миру и безопасности. Очевидно, что принятие резолюций по Афганистану Генеральной Ассамблеей подавляющим большинством подтверждает решимость международного сообщества и его отказ принимать политику fait accompli, навязанную иностранными военными силами народу Афганистана, который продолжает испытывать невыразимые страдания в весьма сложных обстоятельствах, которые превратили тысячи афганцев в беженцев, живущих в соседних странах.

В этой связи Египет присоединяется ко многим другим в выражении своей признательности за позицию Республики Пакистан, разъясненную вчера вечером министром иностранных дел г-ном Якуб-Хан, выступившим перед Ассамблеей.

Моя делегация приняла к сведению доклад Генерального секретаря (A/39/513), и в этой связи мы хотели бы выразить нашу поддержку неустанным усилиям Генерального секретаря по нахождению справедливого решения проблемы Афганистана. Генеральный секретарь и его личный представитель г-н Кордовес не щадят усилий в установлении контактов со всеми заинтересованными сторонами для достижения цели, которой мы все ожидаем.

Египет, поддерживая их усилия, делает это, исходя из убеждения в том, что применение силы лишь усложнит дело.

Доклад Генерального секретаря включает детальный отчет о его контактах, и мы желаем ему всяческих успехов в устранении препятствий, которые не позволяют решить вопрос.

Египет приветствует переговоры, запланированные на январь 1985 года, и желает им всяческого успеха. Также мы поддерживаем вывод доклада Генерального секретаря, в котором напоминается заинтересованным сторонам, что общее урегулирование является наилучшим способом решения всех проблем, в том числе и тех, кто создал эту ситуацию, а также упрочения основ добрососедства в будущем. Египет в этой связи с благодарностью и

 $(\Gamma$ -н Халил, Египет)

признательностью хотел бы подчеркнуть важность участия Верховного комиссара по делам беженцев в облегчении страданий афганских беженцев. В этой связи мы обращаемся с призывом ко всем государствам и международным организациям, национальным организациям и неправительственным организациям и призываем их продолжить оказание помощи беженцам.

Египет, поддерживая международные усилия, направленные на нажождение политического решения афганского вопроса, присоединяется еще раз к 45 государствам в оказании поддержки проекту резолюции, представленному Генеральной Ассамблее (A/39/L.11), который, как мы видим, включает позитивные элементы, являющиеся прочной основой для урегулирования этого вопроса.

<u>Г-н ЭРРЕРА КАСЕРЕС</u> (Гондурас) (устный перевод с испанского): Еще в 1980 году Гондурас выражал свою обеспокоенность в связи с положением в Афганистане и его последствиями для международного мира и безопасности.

В этой связи наша позиция уже хорошо известна в этой Организации и была вновь повторена 9 октября министром иностранных дел Гондураса в его выступлении перед Генеральной Ассамблеей.

В связи с этим мы принимаем участие в обсуждении, поскольку речь идет о вопросе, в котором на карту поставлена обязательность применения целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций. Никаких исключений не может быть в отношении применимости таких принципов в любой конфронтации где бы она не происжодила.

В аналогичных ситуациях, когда ранее совершалась интервенция в других географических районах, Гондурас заявлял, что должны быть найдены справедливые и благородные решения на основе переговоров всех споров и противоречий; что необходимо отказаться от применения силы и заменить ее разумным диалогом; что необходимо положить конец оккупации территорий и незаконному присутствию

(Г-н Эррера Касерес, Гондурас)

иностранных войск и подразделений безопасности, которые могут нарушить самобытность народов и некоторые попирают их священное право на самоопределение.

Мы подчеркивали, что переговоры, как основной элемент в международных отношениях и все другие процедуры мирного урегулирования, должны преобладать во всех нерешенных ситуациях и конфликтах во всех регионах мира для того, чтобы такие мирные решения могли навсегда исключить возможность применения силы.

В свете изложенного мы не можем не выразить сочувствие страданиям афганского народа и не можем не поддержать их право на сохранение их национальной самобытности и международного выбора неприсоединения.

Размеры организаций афганского сопротивления, активность их действий против иностранных войск, оккупирующих Афганистан, репрессивные действия оккупирующей державы привели к гибели более 140 000 человек и к бегству более четверти населения. Для того, чтобы положить конец этой гибели и полному игнорированию прав и основных свобод народа Афганистана, необходимо в этом конфликте добиться национального примирения между государственными властями и организациями сопротивления с тем, чтобы восстановить внутреннее единство, необходимое для поддержания независимости Афганистана.

С этой целью срочно необходимо найти политическое решение путем переговоров между всеми заинтересованными сторонами, которое до вывода иностранных оккупационных войск из Афганистана, который, как мы надеемся, произойдет вскоре, восстановит уважение и будет способствовать полному осуществлению принципов и норм международного права, которые при наличии соответствующих гарантий для их осуществления смогут явиться результатом этих переговоров для того, чтобы сохранить суверенитет, территориальную целостность, политическую независимость, свободу внутреннего и внешнего выбора Афганистана, а также безопасность соседних государств.

(Г-н Эррера Касерес, Гондурас)

В существенных рамках мирного урегулирования выделяются дипломатические процедуры, которые были начаты Генеральным секретарем
Организации Объединенных Наций, чъи конструктивные действия получили признание международного сообщества, также были поддержаны
усилия, предпринятые странами, которые непосредственно участвуют
в событиях в этом регионе, сотрудничая с высшим должностным лицом
этой Организации через его личного представителя.

Поэтому мы считаем, что позитивная позиция на таких переговорах, как начатые предварительные переговоры в августе 1984 года и переговоры, которые должны быть проведены в феврале 1985 года, должна поощряться для нахождения постоянного решения при помощи всеобъемлющего и одновременного урегулирования, которое Генеральный секретарь охарактеризовал как:

"наиболее эффективное средство решения всех проблем, приведших к нынешнему положению, и создания прочной основы для отношений добрососедства в этом районе". (A/39/5I3, пункт 9)

Глубокую тревогу вызывают массовый приток миллионов афганских беженцев на территорию соседних государств, страдания этих беженцев и масштаб социальных и экономических проблем, которые, как мы знаем из нашего собственного опыта в Гондурасе, возникают для государств, первыми предоставившими убежище, в этом случае для Пакистана и Ирана.

Гондурас считает, что в соответствующих обстоятельствах эти беженцы должны получить возможность добровольно и в ближайшее время вернуться на свою родину, в условиях безопасности и уважения их чести и достоинства.

При этом мы не можем не присоединиться к тем, кто выразил признательность народу и правительству Пакистана за предоставление убежища и защиты группе беженцев, которую можно назвать как самую большую группу беженцев в мире. Мы также присоединяемся к призыву, обращенному ко всем государствам и организациям, продолжать

(Г-н Эррера Касерес, Гондурас)

оказывать гуманитарную помощь для того, чтобы облегчить судьбу афганских беженцев и перемещенных лиц, где бы они не находились.

Мир как высокий идеал и вытекающее из него право народов на мир являются универсальными принципами и идеями, которые, как мы говорили в своем заявлении в жоде Международного года мира, мы должны постоянно укреплять в наших сердцах и в наших умах с тем, чтобы превратить их в основные принципы во всех частях мира.

Вчера представитель Омана заявил, что эта же самая концепция мира и вытекающее из него право применимы в Центральной Америке, Кампучии, Афганистане и любой части мира, где эти принципы не восторжествовали.

Гондурас также верит в это, вот почему мы голосовали за резолюции по Международному году мира и Декларацию о праве народов на мир, поскольку мы уверены, что по этому вопросу никто не должен руководствоваться идеологическими предрассудками или тенденциозными идеями, ибо мы стремимся к миру, неделимому и всеобщему, а не к миру на основе идеологических уступок.

Поэтому мы надеемся, что те из нас, которые рассматривают мир как право человечества в целом, поддержат этот проект резолюции.

По всем вышеупомянутым соображениям, Гондурас является соавтором проекта резолюции A/39/L.11 о положении в Афганистане и его последствиях для международного мира и безопасности.

Г-н ВОНГСАЙ (Лаосская Народно-Демократическая Республика) (устный перевод с французского): Сколько раз мы слышали на этом форуме, как делегации заявляют о своей преданности целям и принципам Устава? Однако сейчас уже пятый год подряд некоторые делегации по причинам, которые они не скрывают, включают этот пункт в повестку дня Генеральной Ассамблеи, несмотря на официальное возражение основной заинтересованной стороный — Демократической Республики Афганистан. Однако сознают ли эти делегации, что, поступая подобным образом, они совершают акт грубого вмешательства во

(<u>Г-н Вонгсай, Лаосская Народно-</u> Демократическая Республика)

внутренние дела государства-члена и тем самым нарушают один из основополагающих принципов Устава, которые, как они утверждают, они хотят зашитить?

Здесь часто говорилось о потере престижа и авторитета Организации и о неэффективности ее резолюций и решений. Но как мы можем повышать престиж Организации Объединенных Наций и соответствующим образом выполнять ее резолюции, если те, кто жалуется на это, сами среди тех, кто наиболее активно полдерживает вопрос, который по своему характеру является нарушением основных принципов Устава?

Различные причины, которые являются более_поверхностными чем последняя, приводились теми, кто поливает грязью Демократическую Республику Афганистан в оправдание своего собственного вмешательства во внутренние дела этой страны.

Прежде всего говорят о якобы вооруженном вмешательстве Советского Союза. Представитель Афганистана уже неоднократно объяснял положение в своей стране, кульминацией которого явилась победа национально-демократической революции в апреле 1978 года, и обстоятельства, которые побудили его правительство обратиться за помощью к Советскому Союзу в соответствии с договором о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве между этими двумя странами.

Моя делегация считает, что правительство Демократической Республики Афганистан, будучи хозяином в своем доме, имеет право обращаться к любой пружественной стране, для того чтобы защитить революционные завоевания своего народа. Более того, такое обращение соответствует статье 51 Устава.

К глубочайшему сожалению те, кто клевещет на Демократическую Республику Афганистан, отказываются проводить различие между причинами и следствиями присутствия советского военного контингента. Более того, делается утверждение, что это военное присутствие нарушает независимость, суверенитет и территориальную неприкосновенность страны и представляет угрозу миру и безопасности региона.

(Г-н Вонгсай, Лаосская Народно-Демократическая Республика)

Достаточно сделать краткий исторический обзор, чтобы увидеть источник угрозы независимости Афганистана. Действительно, с девятнациатого века империалистическая держава уже неоднократно пыталась подчинить эту страну, для того чтобы защитить свои собственные колониальные владения в Индии, и, начиная с 1918 года, она пытается превратить его в очаг агрессии против Советской России. После второй мировой войны также, особенно после 1955 года, года подписания Багдадского пакта о создании Организации Центрального договора (СЕНТО), империалистические державы пытались навязать Афганистану проимпериалистическую позицию, для того чтобы заставить его присоединиться к этому военному блоку. С этой целью они использовали все пути и средства, включая экономическое давление, и именно Советская Россия была первым государством, которая признала независимость и суверенитет Афганистана. Именно Советская Россия несколько раз помогла ему избежать мертвой жватки империализма и сохранить свой активный нейтралитет.

(<u>Г-н Вонгсай, Лаосская Народно-</u> <u>Демократическая Республика</u>)

Парадоксально поэтому, что те же самые державы, которые некогда пытались поработить эту страну, сейчас пытаются вместе с некоторыми своими союзниками взять на себя роль горячих поборников ее политической независимости, суверенитета и характера неприсоединения — всех тех качеств, которыми по-прежнему обладает Афганистан.

Точно также советское военное присутствие никоми образом не представляет собой угрозу для мира и безопасности в этом регионе. Несомненно, реакционные режимы в регионе опасаются, что афганская революция может распространиться как масло на воде в их собственные страны, где демократические и прогрессивные силы — уставшие от коррупции, эксплуатации и мракобесия, которые разрушают их общества — готовы подняться, если им будет дан малейший повод для этого. Таким образом, присоединяясь к хору империализма и международной реакции, эти режимы кричат о "советской угрозе", с тем чтобы отвлечь внимание своих демократических и прогрессивных сил.

Реальная угроза для стран региона — это вмешательство империализма и международной реакции в их внутренние дела, вмешательство, которое втягивает их в "мировой крестовый поход против коммунизма" и которое усугубляет международную напряженность лишь на благо гонки вооружений.

Кроме того, каждый может спросить, почему некоторые страны так много брюзжат по поводу советского присутствия в Афганистане - которое было осуществлено по просьбе правительства этой страны для ее обороны, - хотя они по-прежнему молчат по поводу присутствия вооруженных сил Соединенных Штатов в определенных странах Западной Европы, которое продолжает сохраняться с момента окончания второй мировой войны, даже несмотря на то, что этим странам никогда не угрожали.

Они также требуют право на самоопределение для афганского народа. Но афганский народ уже осуществляет свое право на самоопределение, освободив себя от старого режима и установив прогрессивный

(<u>Г-н Вонгсай, Лаосская Народно-</u> Демократическая Республика)

режим народной демократии. Революция — это дело угнетенных и эксплуатируемых народов; она — не продукт, который можно экспортировать. Так же социализм — это не политический режим, навязанный извне; однако на любую социалистическую страну возлагателся интернациональный долг защищать революционные завоевания ее друзей, если они об этом попросят.

Империализм и международная реакция не могут переварить тот факт, что победа апрельской национально-демократической революции нанесла сокрушительный удар по их политике экспансии и гетемонии. Вот почему сейчас они осуществляют еще более кровавые подрывные акты против Демократической Республики Афганистан и ее мужественного народа, акты, которые приняли форму необъявленной войны, подобной той, которую осуществляет империализм Соединенных Штатов против сандинистской Никарагуа.

Как и в Никарагуа, афганские контрреволюционеры, обучаемые, финансируемые, вооружаемые и снабжаемые Центральным разведывательным управлением Соединенных Штатов и некоторыми их исламскими друзьями, нападают на гражданские объекты, убивая детей, женщин и стариков и срывая осуществляемые революцией для улучшения условий жизни народа экономические и социальные проекты.

Империализм и международная реакция требуют немедленного вывода советских войск, с тем чтобы они могли развязать руки для их подрывной деятельности. Мы не считаем, что это реально. В этой связи правительство Демократической Республики Афганистан несколько раз заявляло о том, что эти войска будут выведены лишь в том случае, если будет покончено с необъявленной войной против него.

Таким образом, от непосредственно заинтересованных сторон зависит достижение соглашения по этому вопросу. Со своей стороны Лаосская Народно-Демократическая Республика поддерживает конструктивные усилия афганского правительства, направленные на

<u>(Г-н Вонгсай, Лаосская Народно-</u> <u> Демократическая Республика)</u>

достижение мирного урегулирования их споров с соседями. Моя делетация также приветствует усилия Генерального секретаря и его личного представителя, направленные на нахождение решения для этой проблемы, и мы обращаемся к непосредственно заинтересованным сторонам полностью сотрудничать с личным представителем Генерального секретаря и продемонстрировать большую гибкость и реалистичный подход.

Что касается проекта резолюции, содержащегося в документе A/39/L.11, то, учитывая его односторонний, несбалансированный и нереалистичный жарактер, моя делегация считает его неприемлемым. По этой причине моя делегация будет голосовать против этого проекта резолюции.

Г-н ХАРЛЭНД (Новая Зеландия) (устный перевод с английского): Сейчас прошло уже пять лет со времени, когда войска Советского Союза вступили в Афганистан. Их присутствие вызвало глубокое негодование афганского народа. Их деятельность в Афганистане попрежнему вызывает смерть и разрушения.

Причиненный ущерб не ограничивается лишь этой несчастной страной. Как прямой результат советской политики миллионы аф-ганцев вынуждены были бежать в Пакистан и Иран, где они живут в ожидании дня, когда они смогут вернуться домой. Афганистан попрежнему остается открытой раной на теле мировой политики.

Мнение международного сообщества по этому вопросу было выражено четко и недвусмысленно. Новое правительство Новой Зеландии довело свое мнение до сведения советских руководителей при первой же предоставившейся возможности. Мы — одна из многих стран, которые потрясены безразличием Советского Союза к людским страда ниям, которые он вызвал.

Мы также глубоко встревожены глубокими последствиями присутствия советских войск в Афганистане. Дела, а не слова, должны служить мерой приверженности любой страны международному миру и

$(\Gamma$ -н Харлэнд, Новая Зеландия)

безопасности. Пять лет назад, когда Советский Союз принял свое роковое решение встать на этот путь действий, влияние этого на всеобщий климат для мира было немедленным и пагубным. Это фактор, который не потеряет значения с течением лет; скорее он поможет усилить продолжающееся недоверие, которое препятствует прогрессу. У Советского Союза была возможность в Афганистане продемонстрировать делами, что он предан идее создания обстановки, ведущей к ослаблению международной напряженности.

Доклад Генерального секретаря о положении в Афганистане четко отражает основную цель Организации Объединенных Наций в этом контексте: покончить со страданиями афганского народа. Мы глубоко признательны за усилия, предпринятые Генеральным секретарем и его личным представителем г-ном Диего Кордовесом для достижения этой цели. Как отмечается в докладе, это - единственное серьезное усилие, которое все еще предпринимается для создания основы для политического урегулирования, которое все мы считаем необходимым. Действия афганского народа показывают, что он никогда не смирится с навязанным режимом в Кабуле. Советский Союз сейчас должен знать, что он никогда не добъется своих целей с помощью военной победы. Огорчительно то, что эта простая истина не получила своего отражения в дальнейшем прогрессе на пути к политическому решению.

(Г-н Харлэнд, Новая Зеландия)

Международное сообщество обязано продолжать высказывать свое мнение ясно и решительно. В проекте, представленном нам, подтверждается основополагающий принцип Устава о том, что государства-члены должны воздерживаться в своих международных отношениях от угрозы силой или ее применения. Большинство государств-членов этой организации, включая Новую Зеландию, являются малыми странами. Понятно, что они придают большое значение этому основополагающему принципу Устава. Когда одна из наших стран подвергается вторжению в
открытое нарушение этого принципа, снижается наша общая безопасность. Поэтому не удивительно, что из года в год подавляющее большинство государств-членов выражают свою глубокую обеспокоенность
в связи с продолжающимся иностранным вооруженным вторжением в Афганистан. Проект резолюции, представленный нам, вновь предоставляет
нам такую возможность. Новая Зеландия решительно поддерживает его.

Заседание закрывается в 18 ч. 05 м.